ma meta real: PROLETARIOS DE TODOS LOS
PAÍSES UNIOS!

ORGANO DEL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

AÑO XLII - Nº 2

21 de enero de 1972

precio: 8 pts.

## mayor coordinación

O se equivocaba el Gobierno cuando -como evidencia el documento del Ministerio de Trabajo- preveía un duro período de conflictos «laborales» con motivo de la renovación de los Convenios. cierto es que la previsión no era difícil. 1970-71 han sido años de creciente movimiento huelguístico y las elecciones sindicales habían confirmado la influencia y capacidad de movilización de las Comisiones Obreras. De otra parte, el III Plan de Desarrollo —como sus predecesores está concebido sobre la base de prolongar -y acentuar en la medida de lo posible— la explotación de los trabajadores, esto es, de mantener los salarios a un bajo nivel y permitir a los precios una generosa elasticidad.

En realidad, cuando en el Ministerio de Trabajo se redactaba el documento aludido (ver M.O. nº 24), el previsto período conflictivo había arrancado ya con las huelgas de la Construcción de Madrid y Barcelona, que iban a enlazar con las de la SEAT y el transporte público de la capital catalana. La confirmación de que el Gobierno podía prever, pero no interceptar ese período, se ha tenido en la dureza y continuidad de la lucha de SEAT, en su extensión al conjunto de la industria del automóvil (Chrysler -Madrid-, Citroen -Vigo-), del Metal, Banca, Textil, etc. I, con su característico rasgo de duración unanimidad en la huelga minera de Asturias, particularmente en HUNOSA, pero también en las explotaciones privadas hulleras.

Nos parece necesario destacar:

1°. La combatividad e iniciativa de una cada día más amplia vanguardia obrera inspirada en Comisiones Obreras, pero lambién con participación de otras fuer-

2º. La agilidad en la utilización de las posiciones legales, confirmadas o conquistadas en las elecciones sindicales, a

través de enlaces y jurados, que se funden con otros representantes obreros destacados en el curso de las propias luchas.

3°. El papel decisivo que en la conjunción vanguardia-masas está teniendo la elaboración democrática, en asambleas obreras masivas, de las plataformas reivindicativas, de los anteproyectos de Convenios.

A combatividad licional de los mineros —pue de de relieve en la úi.... uelga— se ha visto fuertemente apoyada en esta ocasión por la intervención de las asambleas, por las decisiones adoptadas en reuniones.

Enorme importancia atribuimos al papel central que en la lucha de SEAT tienen las asambleas, como órgano de discusión y de dirección, papel que vemos reproducirse en la Chrysler-Barreiros de Madrid.

Cuando miles de obreros está reunidos en los talleres para discutir y decidir juntos, se pone en marcha el motor capaz de desencadenar la huelga en su re ima dimensión y crece la parrera ante la que se estrella la represión del tríc de la dictadura: capitalistas-Gobierno-vermales.

De otra parte, en el textil de Barcelona vemos a los cargos sindicales de base (enlaces y jurados representativos) desem-

(Sigue en la pág. 2)

### Huelgas y paros en una veintena de empresas de Guipúzcoa

Por las informaciones que recibimos de Guipúzcoa —huelgas y en unas 20 empresas entre ellas, A eros Luzuriaga, Contadores, CAF, Patricio everriz, Paysa—es fácil observar el auge licha core-ras en la provincia. Te por lo general un denominador in demanda de mejores salarios y redinada laboral, porque el lo sidero-metalúrgico firmado no sat la jornada laboral, porque el lo sidero-metalúrgico firmado no sat la siquiera en parte, las reivindicacio a la gueras. Como se sabe, casi todas las anunciadas en dicho convenio han se los reios en idéntica situación a la que y lottes de la firma del mismo.

Las huelgas y paros, por el número y calidad de las empresas afectadas, revisten singular importancia; sin exageraciones, permiten afirmar que en Guipúzcoa asistimos a una ofensiva generalizada de la clase obrera. No obstante, la prensa del régimen,

de acuerdo con las recientes instrucciones recibidas del Ministerio de Trabajo, se empeña en correr un tupido velo o, cuando no le es posible, en deformar el sentido de las huelgas.

Distinto es su proceder con la publicación y difusión de los atracos, colocación de bombas y otras acciones de este tipo que, paralelamente con las acciones obreras, vienen indexe en Euzkadi. Existe particular or airear, incluso con sensacionalism de chos. Sin duda, para justificar mejor in resción, crear confusión entre las fueral de casas y democráticas vascas y restar in como se demostró en la gran parana de diciembre de 1970 contra el proceso de Burgos, representa la táctica más idónea y eficaz para impulsar la lucha antifranquista en las condiciones de hoy.

En nuestra opinión, a pesar del año transcurrido desde entonces y de los cambios intervenidos en este período, aquella experiencia, con las masas en la calle, con los obreros, estudiantes, comerciantes, taberneros en impresionante huelga, sigue siendo válida hoy en 1972. Todo lo que se haga la dirección de impulsar y extender este movimiento de masas, debe merecer por ello el apoyo de las fuerzas democráticas, obreras y sindicales que combaten contra la dictadura. Las jornadas del 3 y 4 de diciembre de 1971 en Guipúzcoa, no obstante sus reducidas dimensiones, pusieron en evidencia las posibilidades existentes. Las huelgas y paros de estos días no hacen sino confirmar esas posibilidades que, a no dudar serían mucho mayores, de intervenir un acuerdo en el frente obrero. Este es el imperativo del momento, la condición «sine qua non» para impulsar aún más este resurgir de la acción obrera en Guipúzcoa.

En la página 3

# Franco le ordenó silencio... El Episcopado responde no

En la página 6

Suscripción de ayuda al Partido en 1972 Una iniciativa de la Comisión de Europa

En la página 7

Recesión, paro y lucha abrera

# Una meta real: mayor coordinación

(Viene de la primera página)

peñando un importante papel; hasta el extremo de que los paros se deciden en el local del Sindicato, en polémica con los jerarcas y hasta arrastrando, en ocasiones, a algunos de ellos.

La línea de Comisiones Obreras se ve reafirmada en la experiencia de decenas de miles de trabajadores. Se reafirma que la lucha es más amplia, más eficaz, más prometedora cuando se utilizan las dos piernas del movimiento: el aprovechamiento de las posibilidades «legales» y la acción de masas; donde mejor se combina lo legal y lo extra-legal.

La lucha está en marcha en las minas, en el metal, el automóvil, el textil, la Banca, el transporte urbano y la RENFE. No sólo donde hay Convenios en discusión sino también donde se han impuesto Convenios perjudiciales para los trabajadores, como en la Siderurgia de Guipúzcoa, en el ramo de la construcción. Porque los Convenios no obligan a los trabajadores, desde el momento en que no los firman sus representantes electos sino los verticalistas, agentes de la patronal. Y porque la subida de precios, al anular incluso las concesiones arrancadas, hace necesaria la inmediata revisión de aquellos. o realines open accounted the poor many

cias positivas de la lucha en torno a los Convenios. Queremos concluir llamando la atención sobre una importante carencia: la de la coordinación de las luchas obreras, tan necesaria para imponer las reivindicaciones y fase indispensable del paso a la gran lucha: la huelga general. En la VII Reunión General de Comisiones Obreras se dijo: «Hemos de ir buscando la coordinación a nivel general y la coincidencia en la lucha de cada una de las ramas de la producción... que la lucha no quede aislada en una empresa o en una rama dentro de una localidad...»

Se busca en la misma marcha. Y no existen fórmulas prefabricadas de coordinación. Se busca y se encuentra experimentando. Lo decisivo --nos parece-- es que esa amplia vanguardia de representantes obreros que destaca en las asambleas y la acción, los miles de hombres y mujeres que toman la iniciativa, que constituyen comisiones, que editan y difunden propaganda, recogen y distribuyen solidaridad, participan en piquetes, etc., en una empresa, una industria, una ciudad, tomen igualmente la iniciativa de la coordinación con sus compañeros de otras fábricas, industrias y ciudades. Lo decisivo, creemos nosotros, es fijar tenazmente la atención en esa necesidad coordinadora y buscar la solución en las experiencias reales, creadoras, de esta intensa lucha en marcha. de la facilitat de la constante de la con

#### RADIO ESPAÑA INDEPENDIENTE

madene supported that the first the

NUEVAS ONDAS

De 7 h. a 7,55 h.: 21, 25, 30 y 39 metros
De 14 h. a 15 h.: 17, 19, 21 y 25 metros
De 17 h. a 0,15 h.: 21, 25, 30 y 39 metros

La lucha continúa y se extiende, pese al contra-ataque represivo. Este es duro: dos trabajadores asesinados (Patiño y Villalba), detenciones y despidos. Pero el carácter masivo de la lucha obrera, la protección que las asambleas prestan a los organizadores obreros, el apoyo que las huelgas reciben de parte de la población (huelga de comerciantes en Asturias, encierros y colectas en las iglesias, participación de los estudiantes en las manifestaciones y piquetes de propaganda, recaudaciones solidarias en los barrios), la desclandestinización de la acción reivindicativa en suma, vienen a disminuir el impacto de ese contra-ataque represivo.

lecerla y extenderla dedican los trabajadores comunistas, las organizaciones del Partido, sus máximos esfuerzos. Junto al de lograr el Pacto por la Libertad, el acuerdo de todas las fuerzas de oposición al régimen, el de la acción de las masas por las reivindicaciones inmediatas, por los derechos concretos, se nos aparece como fundamental.

La lucha en torno a los Convenios, por el aumento de los salarios y mejores condiciones de trabajo —el derecho a una vida decente, en suma- es capital para la clase obrera. ¿Cuál sería la situación de los trabajadores sin esa lucha? De la iniciativa de los patronos y el Gobierno no cabe esperar ninguna concesión. E incluso cuando una huelga no concluye con concesiones concretas, si los trabaiadores salen de ella unidos, más combativos, más expertos -y esto ocurre siempre cuando la huelga la deciden y la hacen los trabajadores en su conjuntola repercusión en el terreno de las reivindicaciones no tarda en registrarse.

En el terreno de las reivindicaciones económicas... y en el de la lucha de masas por la libertad, por las reivindicaciones políticas y por la emancipación de la clase obrera.

vio

sob

acc

cic

Par

res

ene

Jer

nen

siói

Au

vot

ció

mir

esfe

disc

Las

den

«Ju

Tar

Epi

pue

no

inic

asm

do

mag

mer

y I

Poc

# En defensa de los campesinos de la Rioja

Las decenas de miles de familias campesinas que en la Rioja se dedican a la producción de vino se encuentran este año ante una situación particularmente difícil por razones que se explican en el llamamiento de Comisiones Obreras y Campesinas de Rioja que extractamos a continuación:

«A pesar de conferencias y reportajes, a pesar de las declaraciones del Consejo Regulador Rioja y de las comisiones de compras de vino creadas y por crear, a pesar de los comentarios sobre los problemas del campo... las falsas promesas y los engaños... una cosa tenemos clara: que la uva y el vino a los campesinos NOS la pagan TI-RADO (4 ó 4,50 pts el litro). Y también sabemos que estos precios no nos han compensado nunca, pero cada vez menos, debido a los costos a que nos resulta producirlo (plantar, mano de obra, abonos, sulfatos, azufres, podas, vendimias...) Es decir, otro producto del campo que también es ruinoso; hablemos claro, ruinoso para NOSO-TROS LOS CAMPESINOS.

Porque resulta que cuando compramos un litro de vino embotellado tenemos que pagar 11, 12 ó 13 pesetas, que acordándonos de nuestras cuatro pesetas... se nos sube la sangre a la cabeza. Además la mayoría de lo que dan en estas botellas es una porquería desprestigiando el vino de Rioja. Para que sea un vino decente hay que pagar 20-25 pesetas por una botella de 3/4. Pero hay más, dicen que en algunas cartas de restaurantes caros hay vinos de Rioja a 300 y 400 pesetas la botella de 3/4 de litro, mientras a los que lo producimos dicen las autoridades que es «imposible» pagárnoslo a más de 4,50 el litro. Realmente todo esto no se puede entender por mucho que nos lo intenten explicar los que mandan.

Sí, ya sabemos que los precios no arreglan todo, pero vamos a empezar por ahí. Vamos, además, a unirnos para crear más cooperativas, para conseguir que las que ya tenemos funcionen más democráticamente, vamos a coordinarlas mejor. Vamos a unirnos para producir más, mejor y más barato.

Vamos a hacer las reformas del proceso de comercialización, tomando la parte que a nosotros como productores nos corresponde del mismo (de esas 300 ó 400 pesetas la botella).

Este es el panorama normal «del negocio del vino». Pero, este año, en que las condiciones climatológicas nos han estropeado del 70 al 80% de nuestras cosechas, ¿como nos vamos a arreglar? Sí, ya sabemos que lo poco que tengamos nos lo van a pagar algo mejor por eso de la DENOMINACION DE ORIGEN. Pero por ser de Rioja nos pagan 0,30 ó 0,50 pts más el kilo de uva, y «ellos», por ser Rioja, lo venden a 300 ó 400 pesetas la botella. El «pastel vino rioja» es muy sabroso pero no nos enteramos los campesinos. Y, además, este ano èqué vino es el que se va a vender con el nombre Rioja? Compañeros: exijamos este año un mayor precio de acuerdo con lo que consideramos justo: 9-10 pesetas kilo de uva.

Pero esto no basta. Exijamos que se culde la calidad de nuestros vinos, aunque sea
necesario traer también vino de fuera, pero
exigiendo un control riguroso para poder
cobrar también nosotros 3-4 ó 5 pts por
cada litro de los que se traigan de fuera
y aprovecharnos así del negocio todas la
partes interesadas y no sólo los comer
ciantes.

Exijamos a este Gobierno otras 3-4 6 5 pesetas de indemnización por cada litro de vino que no tengamos este año en base a las tres cosechas anteriores. De esta manera SUMANDO, lo sacado al Gobierno por la indemnización y lo cobrado a los comerciantes por la prima de entrada de los vinos, PODEMOS FORMAR UNA CAJA QUE COMPENSE A CADA UNO la parte proporcional de cosecha que no hemos recogido este año.

La parte del «pastel vino rioja» nos corresponde como campesinos y como rio janos. Esto serán hechos, todo lo demás son palabras, pero que ya no nos engañan».

Y CAMPESINAS DE RIOJA

### franco le ordenó silencio...

## El Episcopado responde no

Inábamos nuestro comentario al documento de «Justicia y Paz» diciendo mento de «Justicia y Paz» diciendo que no creíamos que las amenazas dirigidas por Franco a los eclesiásticos que critican al régimen lograran el objetivo que se proponían: cortar esta crítica.

Así ha sido. Ostensiblemente y por vías diversas, el Episcopado —su parte mayoritaria que está en esa línea crítica— ha hecho ver públicamente que se propone persistir en ella. A los pocos días, ECCLE-SIA, la revista que más directamente expresa las opiniones del Episcopado, declaraba en un editorial:

«Es cierto que la Iglesia no puede renunciar a ejercer su ministerio profético, a enseñar su doctrina social y a denunciar las violaciones de la justicia. Al hacerlo, aun sobre materias temporales y políticas, su acción no puede ser calificada de intromisión política cuando es en realidad el ejercicio de un magisterio moral... que ella debe cumplir aun a riesgo de incomprensiones y sufrimientos».

Está claro. El Episcopado responde no a la orden de silencio que le llega de El Pardo.

Por su parte, YA, portavoz de la derecha católica, que indefectiblemente, en ocasión de toda lucha importante obrera y democrática, cierra filas tras el dictador, le responde ahora, en un editorial del 6 de enero:

«Y sólo deseamos que, cuando es la Jerarquía eclesiástica la que habla, reflexionemos dos veces antes de lanzarle la acusasión de que invade la esfera de lo temporal. Aunque traducida en leyes, la carencia de voto de los católicos del norte de Irlanda o de los negros de Rodesia es una violación del Evangelio. Sería bien fácil determinar quién ha comenzado por invadir la esfera de quién».

Y en los primeros días posteriores al discurso, los obispos de Málaga, Bilbao, Las Palmas y Granada, en orquestada respuesta, han reiterado buena parte de las denuncias formuladas en el documento de «Justicia y Paz». A su vez, el cardenal Tarancón, presidente de la Conferencia Episcopal, a dicho en un mensaje, dirigido a su diócesis el 9 de enero, que a nadie puede extrañar «que sea la voz de los que no son escuchados, que defienda el derecho de los que no tienen más que deberes».

¿Cederá en 1972 esta campaña crítica de la Iglesia española? Diversos comentaristas se han planteado la pregunta. Alguno ha opinado que sí. Los hechos con que se inicia el año auguran lo contrario. Este es el pronóstico de YA cuando en el citado editorial, titulado «La Iglesia en el mundo en 1972», afirma que «es en el nivel de los asuntos temporales donde la Iglesia ha tenido andar más pedregoso a lo largo de 1971», para añadir en seguida: «Ahí no vemos próxima la pacificación, sino probable el endurecimiento».

QUIENES no hayan seguido con suficiente atención la evolución operada durante los últimos lustros en las masas católicas y en una parte, paulatinamente creciente, del clero de nuestro país, y no sólo del nuestro, se plantearán no pocos interrogantes acerca de las causas de

esta actitud crítica de la Iglesia respecto al régimen. Son varias, desde luego. La principal, sin embargo, está en la situación española. En la creciente lucha nacional contra la dictadura, en la viva y, en muchos casos, actuante hostilidad a ésta de la inmensa mayoría de los católicos españoles, incluidos numerosos sacerdotes. (Encuestas eclesiásticas los dan ampliamente mayoritarios en el clero). La actual posición del Episcopado es consecuencia de un movimiento nacido en la base de la Iglesia española y que ha ido ganando los estrados jerárquicos a lo largo de los años. Así se han ido quedando en minoría los Morcillo, los Guerra Campos, los Cantero, los obispos de Franco en una palabra.

Tal actitud es uno de los más expresivos reflejos de la descomposición y de las postrimerías de un régimen. Mantener en tal situación la cerrada adhesión al franquismo de otros tiempos, seguir apareciendo como parte integrante de él, equivaldría para la Iglesia española a hacer inevitable su rompimiento por dentro, la dispersión de muchos de sus fieles, y a comprometer

irremediablemente su porvenir. Y la Iglesia, institución milenaria, no renuncia al mañana.

Buscando causas, encontramos el titulado «aggiornamento» de la Iglesia a escala universal, esa su tentativa de ponerse, hasta cierto punto, a compás de nuestra época, ese esfuerzo cauteloso por acortar la tremenda distancia que con su política secularmente reaccionaria ha abierto entre ella e ingentes masas de los explotados de la Tierra. Dentro de sus límites, los acuerdos del Concilio Vaticano, coincidentes con el mencionado proceso evolutivo de tantos católicos españoles, tenían inevitablemente que dejarse sentir en la actitud del Episcopado español, antes alineado casi totalmente junto al dictador. Que tras el Concilio, la posición de la Iglesia respecto al régimen no podía seguir siendo la de antes, es algo que órganos y hombres eclesiásticos están repitiendo, significativamente, estos días en sus respuestas al discurso de Franco.

EGURAMENTE es cierto que en el Episcopado está bastante extendida todavía la idea de que en España puede ser posible apaciguar al pueblo y lograrse una situación estable merced a la sucesión continuista que suavice las aristas más crueles de la dictadura actual. Tal espejismo podría llevar a que se frustraran los resultados que el Episcopado espera obtener con su actual actitud crítica al régimen. Pues el pueblo, y con él, en número creciente, los católicos y sacerdotes que le combaten, están cada día más persuadidos de que las injusticias y de falta de libertad que se denuncia en los documentos eclesiásticos no pueden ser corregidas, de verdad, ni en la dictadura presente ni en su continuación coronada; que para ello es indispensable el establecimiento de las libertades democráticas para todos los españoles.

Mas también es verdad que, en todo caso, las críticas que comentamos debilitan aún más al régimen, favorecen la lucha nacional contra él y estimulan a los católicos a intensificarla. Objetivamente, son un factor positivo en la marcha hacia la concreción de una alternativa democrática de la oposición y un nuevo incentivo a concluirla lo antes posible. Muchos de los católicos que ansían la desaparición de la dictadura, y no sólo ellos, no se explicarían que cuando la Iglesia acentúa su crítica y sus distanciamientos del régimen, se prolongaran ciertas vacilaciones y reservas que retrasan el pacto para la libertad y que sólo sirven para alargar la vida de un régimen condenado. Con todos los daños que eso causa y con todas las complicaciones que eso puede acarrear.

Al mismo tiempo, lo que está ocurriendo muestra que los comunistas no establecemos ningún presupuesto quimérico cuando señalamos la posibilidad y la conveniencia de que en ese vasto abanico de fuerzas que pueden y deben suscribir la alternativa política común a la dictadura, figure una representación de la Iglesia así como del Ejército. Dada la actitud actual de aquélla, la conclusión de un pacto de esa índole podría llevarla a tal participación o a apoyar dicha alternativa que, por su amplitud y sus garantías, contaría con la adhesión entusiasta de la inmensa mayoría del país.

#### Nuevas presiones franquistas Pidiendo más medidas

#### Pidiendo mas medidas contra los exiliados

Estimuladas por la orden de expulsión del territorio francés dictada contra nuestro camarada Santiago Carrillo, las autoridades franquistas presionan sobre el Gobierno francés para ver acentuada la represión contra los miembros de la oposición antifranquista exiliados. La crónica del enviado especial de ABC a Biarritz (4 enero), en que se folletinea de lo lindo sobre «el movimiento nacionalista vasco», es sólo la parte pública de la actividad de otros enviados especiales, policías unos, altos funcionarios y hasta ministros otros, que acentúan la presión a que nos referimos antes.

La crónica de Alfredo Semprun (el «enviado» de ABC), lamentaba que mientras
se elevaban «al altar de la amistad los
pasos madrileños del señor Schumann», los
nacionalistas vascos puedan residir en Biarritz, San Juan de Luz o Bayona, y tener
una actividad política. Lógica fascista: los
vascos —y todos los españoles— debemos
tener —en España y fuera— residencia fijada
y silenciosa. La residencia de los antifranquistas más apropiada —como es sabido—
es la cárcel.

Las presiones del Gobierno de Franco sobre el francés se han acentuado a raíz del mitin de Montreuil del 20 de junio del pasado año. Allí hablaron dirigentes comunistas y -con su presencia- 50.000 españoles. A la policía franquista y al tribunal militar de represión de Burgos se le han escapado algunas decenas de miembros de ETA, que han pasado al exilio. ¡Hay que silenciar, perseguir, encarcelar!, reclaman los gobernantes opusdeístas. iHay que garantizar el derecho de asilo político para Santiago Carrillo y para todos los perseguidos por el fascismo español! replica el movimiento obrero y democrático del país vecino. Y con esa reclamación contamos los demócratas y antifranquistas de los diversos pueblos de España.

J. IZCARAY.

## Ante el endurecimiento de la represión

El camarada Luis Lucio Lobato ha sido condenado a 22 años de prisión por el Tribunal de Orden Público. En un principio, la petición fiscal fue de nueve años; más tarde, al celebrarse el juicio, el fiscal la elevó a 18 años. Finalmente el Tribunal le ha impuesto la pena que acabamos de señalar.

Esta condena evidencia hasta la saciedad el endurecimiento de la represión contra las fuerzas de la oposición y con saña particular contra los comunistas.

La condena de Lobato es una manifestación escandalosa del abuso que hace el Gobierno del Tribunal de Orden Público como instrumento de represión contra los hombres que luchan en primera fila por la libertad, por las reivindicaciones de los trabajadores. Pues lo han condenado sin poderle acusar, y menos probar, de ningún delito verdadero. Su único «delito» es el de luchar por una España mejor y más humana, sin que en ella imperen como normas de castigo las secuelas de la guerra civil. Son los vencedores de ayer, los Franco, Carrero Blanco y otros ultras de esta calaña lo que se afanan en tratar a los combatientes de la democracia como a vencidos de ayer. Para esto disponen de un arsenal de leyes fascistas y de tribunales, como el de Orden Público, fabricados con esta finalidad que denunciamos.

Mas otros hechos recientes, reflejan este endurecimiento de la represión. Hemos dado a conocer las penas que piden a un núcleo de trabajadores de Málaga. Recientemente se ha conocido que a un grupo de estu-

dos entences as sociations and

diantes de Valencia les piden penas que van hasta los 17 años de prisión.

Estas penas inicuas las basan sus impositores en delitos que no son tales delitos en ningún país europeo. Este supuesto delito se ha convertido en un arma en poder de la dictadura para encerrar entre barrotes durante años y más años a numerosos trabajadores, estudiantes y nacionalistas. Delitos de opinión decimos nosotros, verdaderamente arbitrarios, pues el hecho de militar en una Comisión Obrera, de ser miembro del Partido Comunista, de participar en comisiones de estudiantes, como el repartir hojas clandestinas o intervenir en reuniones de estas organizaciones son suficientes para que el Tribunal de Orden Público cargue de años de cárcel a numerosos revolucionarios y demócratas.

Leyendo el documento del ministerio de Trabajo, del cual hemos publicado extractos en M.O., puede comprobarse algo que venimos exponiendo pero que no nos cansaremos de insistir sobre ello, sobre el miedo que invade las altas esferas de la dictadura ante el desarrollo del movimiento de masas y especialmente las luchas de los trabajadores. Y este temor se acrecenta ante la perspectiva inmediata de que estas luchas adquieran un volumen de mayor alcance contra un régimen que se hace insoportable para la inmensa mayoría de los españoles.

Pretenden ¡vana pretensión! cortar la lucha, o por lo menos frenar las de los trabajadores, los estudiantes y profesionales, a golpes de represión; se proponen atemorizar a las capaz menos conscientes de la oposición. Pero es difícil concebir que esa política de Franco y el OPUS, puede darles resultados, visto el estado de ánimo de amplios sectores del pueblo y de los dirigentes y militantes activos de las fuerzas de oposición.

Es verdad que hay golpes, como éste de Lobato y otros muchos que nos duelen en el alma. Son golpes duros que todo antifranquista resiente. Pero ellos sólo nos incitarán a redoblar el esfuerzo en la lucha por la libertad y contra la dictadura,

En este sentido pensamos, esperamos que la movilización contra el endurecimiento de la represión, sea cada vez más amplia y tenaz, abarque a cuantos en España están interesados en poner fin a estos métodos fascistas.

n su

pren

Desp

frece

ne pa

usión

dis

poyar

Una

tores

badell.

Obrera

los pa

de dic

el par

Ramo

merce:

desple

de pro brillan

Junto

obrera

hasta

in ni

ros d

fueror

ción

en

decir

Ramo

dosci

-rea

que

Organ

la ba

blea

La participación activa, en innumerables formas, de abogados, Comisiones Obreras, organizaciones estudiantiles, de personalidades de diversa significación política y condición social en la lucha antirrepresiva, en las denuncias de las torturas a los detenidos políticos, muestran un cuadro muy amplio de cuanto se viene haciendo y de cuanto puede hacerse para que sea la movilización más amplia de las masas en nuestro país la que ponga coto a tanta represión y obliguen a los ultras del régimen a dar marcha atrás, a retroceder en la aplicación de leyes y condenas de tipo fascista.

En las luchas cada vez de mayor alcance que están desarrollando obreros y estudiantes, campesinos y profesionales, conviene ligar cada vez más el problema de la represión como una reivindicación fundamental de todo el pueblo, en el camino hacia la libertad.

### ASTURIAS - La culpabilidad de HUNOSA

En la misma rampa dende se ha producido ahora el trágico accidente que ha costado la vida a cuatro mineros, habían sucedido otros dos mortales el 25 de septiembre 1970, sin que la empresa hiciera nada para evitar su repetición. Ahora la situación es más grave si tenemos en cuenta que constantemente los picadores de esta rampa vienen protestando, porque ven perfectamente el peligro que les acecha. La empresa no les ha hecho ningún caso.

HUNOSA se esfuerza ahora por hacer creer que el accidente no se produjo a consecuencia de una explosión de grisú sino por un simple derrame. Falso. Un derrame puede producirse por un movimiento de tierra, difícil de prever; en cambio, la explosión de grisú ocurre por falta de ventilación y de seguridad, que es lo que se ha producido en este caso. HUNOSA ha negado la entrada en el lugar del accidente a varios jurados, miembros del Comité de Seguridad, los cuales tenían pleno derecho a inspeccionar el lugar; por otra parte, HUNOSA ha convocado para la reunión del comité de seguridad a un mecánico del exterior, un electromecánico y un vigilante del pozo Samuño, todos ellos vendidos a la empresa. En la reunión no han participado los hombres que directamente conocen el problema. Se pretende, pues, no de poner en claro las causas del accidente y responsabilidad sino de sacar una declaración. señalando que se trata de un «derrame».

Pero hay más: según manifestaciones del ingeniero del pozo María Luisa, de esa votación dependía el que la rampa siga funcionando como hasta ahora o se cambiara de sistema. Ante esa situación, los mineros se negaron a seguir trabajando en la rampa siniestrada.

En la cuenca minera todo el mundo comenta que ha sido un claro asesinato.

El sepelio de las víctimas dio lugar a una manifestación sin precedentes. Era difícil calcular el número exacto de asistentes, pero los cálculos oscilan entre los 30.000 y 40.000. Además de una huelga general de 24 horas.

Recordamos la postura de la Organización del P.C. de España en Asturias, sobre los accidentes laborales en las minas, a través de un extracto del Informe publicado en mayo de 1971:

«...mientras el número de personas empleadas en HUNOSA, incluyendo obreros, técnicos y administrativos, disminuye, el número de accidentes mortales y de víctimas aumenta; podemos establecer los siguientes cuadros:

1'331

1970

Evolución	c	omparada	del	número	de
personas	em	pleadas y	el	número	de
muertos	en	accidentes	de	trabajo	en
HUNOSA	en	1969-70:	ale to	30 000	osell.

Años	Personal	Muertos
1969	26,590	31
1970	26.294	35
H hands	% —1'1	+ 12'9

El índice de mortalidad en accidente por millar de personas empleadas, tiende a aumentar en HUNOSA a un ritmo del 13%.

Los fallecidos por accidente laboral en las minas asturianas en 1970, así como la media del decenio 1961-70, rebasan el núrmero de semanas del año, es decir, que LAS CONDICIONES DE TRABAJO QUE LA DICTADURA IMPONE EN LAS MINAS ASTURIANAS CUESTAN A LA CLASE OBRERA UN MUERTO POR SEMANA.

Este tributo siniestro justifica ya las huelgas de protesta que paralizan las explotaciones cuando se produce algún accidente mortal. Si se piensa que todo el proceso de reestructuración, tan cacareado por los tecnócratas y sus portavoces y coreado por la ignorancia petulante de la burguesía, no ha supuesto en absoluto la creación de mejores condiciones salariales y de seguridad, sino todo lo contrario, una mayor explotación de los mineros que se traduce en un mayor número de víctimas. Si se piensa en todo esto, los accidentes aparecen como lo que son, verdaderos asesinatos por ambición y por negligencia culpable».

#### lucha del Textil Cataluna en

Los acuerdos que se toman en las ableas de trabajadores y cargos sindide Mataró, Sabadell, Tarrasa y Barcedonde incluso en algunas fábricas se negado a empezar a trabajar mientras miera presente la policía, son una clara resión de la fuerza que tenemos cuando midad y decisión de lucha es lo que galece...»

con estas palabras, al iniciarse el nuevo a subrayan las Comisiones Obreras camas del Textil un elemento básico que impulsando con gran fuerza la lucha mrendida por este importante sector laal de Cataluña y que con no menor zza está igualmente presente en todas las andes luchas del último trimestre en Barlona y comarcas catalanas; la generalizapaulatina de la democracia obrera a de fábrica y de ramo, en el plan de solidaridad como en el de la lucha ivindicativa.

#### la práctica de la lemocracia obrera

Después de las grandes acciones de la EAT, de la Roca, de los autobuses urbaus, de la Josa de Rubí, la acción coordiada del Ramo del Agua, Textil, catalán, frece una nueva comprobación del impulso pe para la lucha representa la participaión masiva de los trabajadores en la disusión de las plataformas reivindicativas, en discusión de las acciones que pueden poyarlas y en la misma decisión de llevaras a cabo en el momento oportuno.

Unas treinta empresas, seis mil trabajafores aproximadamente, de Barcelona, Saadell, Tarrasa, registran las Comisiones Obreras del Textil como participantes en los paros coordinados de los días 13 y 20 de diciembre. En Sabadell, este último día, el paro fue prácticamente total en todo el Ramo del Agua —tintes, aprestos, blanqueo, mercerizados, etc.—. Añádase la agitación desplegada en torno al paro, la circulación de propaganda, el impacto causado por la orillantez de la lucha realizada en el conunto del ramo y del movimiento de luchas obreras en curso. Añádase también que hasta la fecha la acción se ha desarrollado un ninguna detención ni despido; dos obre-10s de la Medir retenidos por la «social» Meron rápidamente liberados ante la reacción de sus compañeros.

# Decisiones tomadas

# en amplias

asambleas

Es útil recordar que estas acciones, es decir la acción generalizada en todo el Ramo, se decidió en asamblea de más de doscientos enlaces, jurados y trabajadores realizada en los locales sindicales—, y que los asambleistas se constituyeron en organizadores concretos de la acción. Sobre la base de llevar las decisiones de la Asamblea a cada una de las fábricas, discutirlas

colectivamente con los obreros y tomar con ellos las decisiones correspondientes en cada lugar.

Del 6 al 13 de diciembre, una semana de reuniones, asambleas, mítines, distribución de propaganda consiguen la movilización de diecisiete empresas del Ramo del Agua de Barcelona. Este primer éxito, su impacto, la prosecución del trabajo de discusión a través de asambleas y reuniones en las empresas, la relación con otras empresas, hace avanzar el movimiento hasta los resultados del 20 en que, pese a un amenazador despliegue policíaco la acción se extiende a Sabadell y Tarrasa.

La participación masiva de los trabajadores en cada centro fabril, en la discusión de la acción propuesta y las decisiones a tomar ha sido algo esencial en la extensión de la lucha. El paro del 20 de diciembre fue total en el Ramo del Agua de Sabadell: Días antes se había celebrado una reunión de representantes sindicales y obreros en el local sindical a la que asistían mil doscientos enlaces, jurados y trabajadores.

Se trata por otra parte de una lucha en pleno desarrollo, de una lucha que prevé paros periódicos por la plataforma obrera cara al Convenio provincial y en oposición a la Ordenanza Laboral que se quiere imponer a los obreros textiles para dejar aún más libres las manos a la patronal en su plan de restructuración de la industria. Esto exige un desarrollo y extensión constante del movimiento; exige que lo tomen en sus manos decenas de miles de trabajadores de todos los sectores del textil, como así está sucediendo.

### Hacia la huelga general del Textil

En su octavilla de 1º de enero, las Comisiones Obreras del Textil, sobre la base del nivel alcanzado en cuanto a participación y coordinación, han señalado como objetivo la huelga general del ramo, de todos sus sectores. Y han trazado el camino para conseguirla: extender el movimiento a nuevas fábricas y principalmente a las

grandes empresas como la España Industrial, la Fabra y Coats, Terlenka, La Seda, Beltran y Serra, etc. Ello significa multiplicar el esfuerzo de relación, de discusión con los trabajadores de estas y otras empresas. Esto significa la multiplicación de las asambleas de trabajadores, la popularización masiva de los objetivos propuestos y la incorporación de las reivindicaciones de cada lugar a las generales.

Ya hoy, esto significa la movilización de miles de trabajadores en asambleas y reuniones, el establecimiento de múltiples lazos de relación que no existían, el nacimiento de equipos y piquetes distribuidores de propaganda, etc. Y la proliferación de centenares de nuevos dirigentes que cuentan con el respaldo de esas asambleas, de esa decisión de lucha, abierta y colectivamente adoptada.

El paro del día 13 tuvo como complemento una asamblea de trescientos trabajadores en los locales sindicales donde se reafirmó la acción y se decidió la fecha del 20 para la siguiente; el día 20 eran más de un millar los que acudían a la CNS de la Vía Layetana con el mismo propósito y que se enfrentaban con los policías que les impedían el acceso a los locales, abandonados por los jerarcas...

Como señalaba un dirigente obrero catalán, las decisiones tomadas por los propios trabajadores, o por sus representantes cuando se trata de asambleas de un conjunto de empresas, tienen una fuerza de movilización extraordinaria: El trabajo de piquetes numerosos y decididos llevando la acción a otras empresas, da diariamente nuevas pruebas de eficacia y constituye uno de los elementos del éxito de las acciones generalizadas.

Como dicen en su octavilla las Comisiones Obreras del Textil, «...La decisión de continuar la lucha contra la burla que representa la propuesta patronal en la renovación de la Ordenanza Laboral y por 400 pesetas de salario mínimo, semana de 40 horas y 35 para el turno de noche, (...) etc., etc. es irrevocable...»; «...Relacionarnos y discutir con los obreros de Beltran y Serra, Fabra y Coats, España Industrial, Casacuberta, Terlenka, Seda de Barcelona y otras para que se incorporen a la lucha y participen en los próximos paros; reforzar los lazos de colaboración con Sabadell, Tarrasa, Mataró, Manresa para avanzar hacia la huelga general del ramo por una auténtica Ordenanza Laboral y por la plataforma del Convenio...», he aquí el camino concreto que siguen los trabajadores del Textil en su avance hacia la huelga general del ramo.

#### Ultima hora

## Solidaridad con los estudiantes de Medicina!

El ultimatum del decano no ha asustado, sino dado mayor firmeza y combatividad a los estudiantes de Medicina. Torpe amenaza de quien, ante problemas vivos, que afectan a miles de estudiantes, y a toda la sociedad española, sólo considera posible la aplicación de leyes muertas y polvorientas, basadas en el SEU y en Ministerios anteriores. assairib leacq le assaciathacs

realmeane chaug lde naldiget energio Tras las palabras, la represión, y ante la represión, la lucha. Cierre de la Facultad de Medicina de Madrid, anulación de la matrícula para 4000 estudiantes, son las medidas del rectorado. Concentraciones ante la Facultad, enfrentamientos con la policía, encerrona en el Hospital San Carlos, refriegas en sus inmediaciones y en toda la Ciudad Universitaria, piedras, vuelcos de coches policiales... forman parte de la respuesta estudiantil. Respuesta que debemos ampliar y extender a todos los centros y a todas las universidades. Los estudiantes de Medicina están demostrando su nivel de lucha, su disposición a acabar con las condiciones en que se encuentran. Todos, estudiantes, profesionales, obreros, debemos demostrar nuestro apoyo, nuestra solidaridad activa.

### Suscripción de ayuda al Partido en 1972

### Una iniciativa feliz de la Comisión de Europa

La Comisión de Europa de nuestro Partido ha hecho público el siguiente comunicado:

«En la campaña de ayuda al Partido, finalizada en junio de 1971, las organizaciones de diversos países capitalistas de Europa igualaron con éxito lo recaudado en la de los 30 millones.

Desde primeros de septiembre del pasado año, numerosas organizaciones reemprendieron, por su propia cuenta, las actividades de ayuda. Destacan las de Suiza, que el 31 de diciembre habían colectado 330.000 pesetas.

Esto prueba que entre las organizaciones y militantes se ha ido creando un estado de conciencia que les permite ver con claridad la necesidad de proseguir e incrementar las actividades de ayuda económica a la lucha del Partido en el interior de España.

A fin de dar un nuevo y más vigoroso impulso al trabajo reemprendido y generalizarlo, la Comisión de Europa sugiere abrir, en cada país, una SUSCRIPCION DE AYUDA AL PARTIDO EL AÑO 1972.

Las aportaciones a la suscripción se realizarán individualmente mediante listas que circularán en los lugares de trabajo entre los obreros españoles y los naturales del país donde nos hallemos, como asimismo en las barriadas entre los compatriotas y vecinos amigos de la causa del pueblo español, en los centros recreativos, peñas, lugares de reunión, etc.

Con destino a la suscripción debe desplegarse también una gran actividad colectiva a través de la organización de fiestas, sesiones de cine-club, tómbolas, excursiones, etc.

El lanzamiento de las listas de SUSCRIPCION DE AYUDA AL PARTIDO PARA EL AÑO 1972 permitirá a miles de camaradas, simpatizantes y amigos en los países capitalistas, aportar su valiosa contribución al fondo de combate por la libertad, la democracia y el socialismo en nuestro país.

Las organizaciones del Partido deben discutir esta iniciativa, elaborar y aplicar sin demora sus respectivos planes recaudatorios, con el fin de asegurar en cada país un rotundo éxito a la SUSCRIPCION.

COMISION DE EUROPA.

# las Comisiones de Vecinos

«No habrá más basuras en Montjuic...» Al fin, al cabo de varias semanas de acciones, el Ayuntamiento de Barcelona se ha visto obligado a ceder y ha tenido que buscar una solución de emergencia, ante la decidida oposición del vecindario de Montbau y Collcerola, opuesto rotundamente a la existencia del vertedero de «Can Clos». El sábado día 6, los vecinos del barrio de Nuestra Sra. del Port salieron a la calle para impedir el paso de los camiones...

Y no sólo ha sido la población de Barcelona la que se ha movilizado por este problema de las basuras, sino que, no hace mucho ocurrió lo mismo en el barrio de «La Alegría», en Madrid, y en Las Tejeras (Mieres), también sensibilizados por este problema, que tan bien simboliza las orientaciones de una política municipal basada generalmente en consideraciones de prestigio, en detrimento de la población, especialmente la de las barriadas obreras de las grandes ciudades.

Pero es evidente que este problema de basureros, por significativo que sea, no es sino un elemento más de la larga serie de problemas que afectan la vida de los barrios y localidades, especialmente aquellos situados en zona de concentración o expansión industrial. Y si bien el urbanismo capitalista queda en todas partes tarado por la especulación, la anarquía y los intereses privados, en una situación como la española, donde la administración municipal es anti-democrática y donde los vecinos carecen de órganos de lucha, esos rasgos se ven agudizados al máximo, ofreciendo hoy día, la política municipal, un panorama desolador: crisis de la vivienda, carencia de centros escolares, escándalos inmobiliarios...

Existen un poco por doquier asociaciones legales de vecinos cuya vida y actividades.

dirigidos a veces por elementos moderados, languidecen en los indecisos meandros del respeto a las «autoridades» y de la contención de la presión popular... Pero también ocurre que cuando estas asociaciones son integradas por los sectores más activos de la población, cuando aprovechan las posibilidades legales para informar, reunir y coordinar a la gran masa de vecinos, impulsando al mismo tiempo la presión y manifestación más abierta, se convierten en auténticos movimientos de masas. Esa es la lección de Erandio y Santa Coloma de Gramanet, donde se puso de manifiesto el extraordinario potencial que tienen hoy en España las reivindicaciones de este tipo.

Los Comisiones de Vecinos, comisiones de barriada, o como se les llame, pueden irse configurando como los gérmenes de un nuevo tipo de participación popular en los problemas locales y municipales...

Pero, en una perspectiva más inmediata, estas organizaciones de ámbito local tienen un amplio abanico de posibilidades ante sí: denuncia de las carencias y arbitrariedades municipales y acción contra las autoridades responsables de ellas, apoyo y coordinación con el movimiento obrero local, movilización de nuevos sectores en la lucha por las libertades...

Pequeñas industrias, jóvenes, empleados, artesanos y pequeños comerciantes, estudiantes y trabajadores conviven y sufren conjuntamente los mismos males. En esas condiciones, el papel dirigente de la clase obrera también ahí puede encontrar una aplicación concreta e inmediata, aportando su mayor grado de organización y combatividad. Ejemplo de esta perspectiva fue la acción de los trabajadores de Badalona quienes, a través de una asamblea de 200 enlaces y jurados, tomaron en sus manos

la dirección del movimiento de protesta contra el problema de la contaminación atmosférica causado por la fábrica CROS SA, obligando a cesar la expulsión de saturada la politica y residuos que afectaba a toda la población

Y otro ejemplo más cercano lo constituye la acción llevada a cabo el mes de noviembre en Barcelona, a impulsos de la Comisión de Barrio de La Paz, Arriaza los Verneda, quien llamó a una acción contra la mida y que se contra la carestía de la vida y que se concretir co en un boicot a los mercados, acción que de fue apoyada con pleno éxito en La Barte tride loneta, El Buen Pastor, Pueblo Nuevo de La Companya Guinardo y Mercado Nuevo de La Sagrera pos aunque en otros el boicot sólo fuera parcial Ning (San Andrés, Santa Catalina y Mercado stas Viejo de La Sagrera).

En esta dinámica de acciones concretas donde se vayan forjando múltiples organi. zaciones y direcciones de masas a todos los niveles, el movimiento de barrios puede llegar a convertirse en un nuevo frente de lucha contra el régimen, incorporando 860. tores sociales aún poco activos.

J. MONTOLIU

Este

ecuen

1970 €

argo capita

medio

meno

dirm

relaci

ción

de lu

cion

y co

capit

para

aum

prev.

el ni

carlo

peat

más

el a

E

rado

10 0

rela

dida

das

talis

pos

por

par

eler

más

esta

#### Lista nº 2

(Final)

DE LOS COMITES PROVINCIALES DE la sid

A L: 112.500 pts; A L S: 11.226 pts; sólo ALE: 22.971 pts; ALO: 196.010 pts; B: 1 la 1 16.075 pts; FBA: 13.412 pts; AV: 712 pts; 1,40/o. F: 27.375 pts; K: 3.375 pts; J: 10.000 pts; 72 es L: 37.500 pts; A Y: 9.500 pts; Q: 12.500 pts; apital P: 2.535 pts; U: 31.250 pts; AA bis: 12.500 ficado pts; Y: 34.948 pts; Z: 16.250 pts; AB: as a 12.935 pts; AC: 1.037 pts; AE: 7.500 pts; lismin AEN: 4.162 pts; AG: 23.637 pts; AI: 24.635 a los pts; E: 25.000 pts; AT: 8.626 pts; AKS: a 19 400 pts; V: 8.582 pts; AQ: 4.375 pts; AM: de pr 2.750 pts; AO: 36.145 pts; AP: 20.389 pts; prime FV: 42.500 pts; AZ: 38.000 pts; AR: 412 teden pts; AS: 362 pts; AYB: 8.500 pts; R: 14.162 de u pts; AJ: 25.000 pts; De un simpatizante de inflac Motilla del Palancar (Cuenca) por V: 25 pts; comic SUIZA

S - 1. Atalaya: 23.636 pts; S - 3. Cerro Rojo: 86.200 pts; S - 4. Verde Olivo: 30.800 pts; De un camarada de España: 400 pts; De un simpatizante de Calaceite: 100 pts;

AUSTRALIA

De los camaradas: 430 pts; BELGICA

B - 2. Octubre. 1a. entrega Cesta Navidad: 10.472 pts; Octubre: 3.150 pts; Malavasi Rossanne: 140 pts; C.O.E.: 28 pts; Rosa M.: 70 pts; Ratiti: 28 pts; EBL: 140 pts; Un amigo: 56 pts; Otro amigo: 140 pts; Payega: 140 pts; Un amigo: 28 pts; El Tizoso: 77 pts; Un amigo de Lieja: 70 J. L.: 560 pts; I. L.: 350 pts; Pepe: 126 pts; **VENEZUELA** 

Recaudado por los camaradas: 73.500

ITALIA

J. C. Torino: 33.000 pts; INDIVIDUALES

Paco de Carabanchel: 1.200 pts; Jeannette: 6.250 pts; De D: 1.125 pts; 2 veteranos Cádiz (por A Y): 6.000 pts; Andaluz de costa catalana y L. Carro: 200 pts; De L. Carro hijo: 300 pts; De un anciano Pionero: 37.500 pts; Sierra Maestra: 100.000 pts.

Total de la Lista Nº 2: 1.365.660 Pb Suma la lista anterior: .... Total al 30 de Noviembre: 3.404.610 Pts

# Recesión, paro y lucha obrera

los cinco meses del anuncio oficial la bancarrota del dólar las economías miaza los países capitalistas más desarrollados adentran en un período de recesión y, neretia consecuencia, de paro. Cerca de nueve ión primes de parados, tal es la situación del Barce hidente industrializado en este comienzo Nuevo año. Cifra jamás alcanzada en el período Sagrera post-guerra.

parcial Ninguno de los principales países capi-Mercado istas escapa a la progresión del desemto, como lo muestra la evolución de la

ncretas

organi-odos los

do sec.

tasa de paro calculada en relación a la población activa:

w sale z	tasa de paro		
países	año 1969	3-er trimestr	
Harapatings as the	10000011	de 1971	
Estados Unidos	3,5	6 34 545	
Canadá	4,7	6,6	
Japón	1,1	1,2	
Alemania Fed	0,7	0,8	
Inglaterra	2,1	3,3	
Francia	1,6	2,1	

### El paro en las economías capitalistas

Este rápido aumento del paro es la concuencia de la recesión que, comenzada en 970 en los Estados Unidos, se instala a lo argo de 1971 en el resto de las economías apitalistas desarrolladas. Así, el crecimiento medio del producto nacional bruto (o el conjunto producido de bienes y servicios) S DE la sido, en los países de la O.C.D.E., de 26 pis: sólo 3,5%, o sea una tasa muy inferior pts; B la media del último decenio, que fue de 12 pts; 1,4%. Al mismo tiempo la inflación, que 00 pts; z es un fenómeno crónico de la economía 00 pts; apitalista desde hace años, se ha intensi-12.500 scado considerablemente sin que las técni-; AB: as antiinflacionistas usuales hayan podido 00 pts; fisminuir su intensidad. El alza de precios 24.635 n los países de la O.C.D.E. ha sido de 60/o AKS: in 1970, de 5,25% en 1971 contra 2,9% AM: de promedio en los últimos diez años. Por 9 pts; primera vez un aumento de paro sin pre-2: 412 cedentes en los últimos años se acompaña 14.162 de una intensificación considerable de la nte de inflación. Esto es lo que los economistas 5 pts; comienzan a llamar la stagflación, fenómeno que da al traste con las normas más dirmes» de la ciencia económica burguesa, Cerro por ejemplo la ley Philipps que estipula una Olivo: relación inversa entre el paro y la inflación y que inspira las técnicas capitalistas de lucha contra el paro mediante la inflación «controlada».

Esta situación hace que la crisis progrese y con ella el paro en los principales países capitalistas.

En Alemania Occidental el número de parados sobrepasa ya los 270.000, o sea un aumento del 50% en un año. Según las previsiones oficiales se teme que en 1972 el número de parados aumentará hasta acercarlos al millón.

E SERVICIONE SAND ARELICE TRESH SERVICE PROPERTY En el Canadá, en octubre, el paro golpeaba a un 6,7% de la población activa; más de 600.000 personas o un 120/0 más que el año pasado. Es el nivel más elevado de

En los Estados Unidos el número de parados se elevaba en octubre a 4,9 millones, lo que supone un aumento de 300.000 en relación al año pasado. A pesar de las medidas tomadas por el Gobierno, encaminadas a exportar su paro a otros países capitalistas, según los expertos no va a ser posible bajar en 1972 el número de parados por debajo de 4,5 millones de personas.

En Inglaterra el número de personas en paro se eleva al millón, es la cifra más elevada después de 1939. Así, en noviembre más del 40/0 de la población activa inglesa estaba en paro, llegando al 80/0 en Irlanda

del Norte. A lo largo de 1971 el número de parados en el país ha aumentado de un 50°/o.

En Italia más de un millón de trabajadores están en paro, número que se espera aumente. Según cifras oficiales las medidas norteamericanas van a costar de inmediato unos 180.000 puestos de trabajo a la ecomeignatio on or englishes nomía italiana.

En el Japón, en noviembre, 570.000 trabajadores estaban sin trabajo, lo que representa un aumento del paro del 20% en relación al año 1970. El paro real es mucho más importante ya que una parte considerable de la clase obrera no ha perdido su contacto con el campo, y cuando se quedan sin trabajo vuelven al campo sin aparecer en las estadísticas oficiales.

En Francia, el número de parados alcanza ya los 520.000, y va en aumento, a pesar de que las medidas monetarias francesas han preservado la conyuntura interior por unos meses.

En España, según las cifras oficiales, hay 240.000 parados. Ahora bien, según los expertos internacionales el número de parados es de más de 600.000, y ello a pesar del millón y medio de trabajadores emigrados en Europa. Es evidente que la perspectiva de crisis en los países europeos no dejará de agravar la situación económica española, crítica ya en 1971.

El paro aumenta también considerablemente en Bélgica, Suecia, Austria y otros países, prácticamente en todo el Occidente capitalista. Las cifras que hemos señalado destacan no sólo por sus volúmenes absolutos, sino sobre todo por las tendencias a la agravación que reflejan.

COSCHERAZIO CSTREDUR.

on how hos hills de

#### AUGIE REGISTER SIEUC los últimos 10 años. de la lucha de clases

La clase obrera de los países capitalistas desarrollados se encuentra así ante la crisis económica más aguda de los últimos 25 años y la mayor amenaza de paro después de la gran crisis de los años treinta. La situación hoy, sin embargo, no es la misma y por

eso nuevas tareas se plantean ante ella para hacer frente con éxito a la ofensiva del gran capital monopolista.

Un rasgo capital, nuevo en relación a la situación de los años treinta, es el grado de intervención del Estado burgués en la economía de los países capitalistas. La llamada política de pleno empleo obliga a los Estados burgueses a convertirse en los gerentes directos de los intereses de los monopolios capitalistas. En su lucha la clase obrera se enfrenta así, no sólo con «su» capitalista, en el marco de la empresa, sino con toda la clase representada por el Estado moderno. La lucha por la defensa de su poder adquisitivo, contra la inflación, contra la «política de rentas», que no es otra cosa que la policía de salarios impuesta por el Estado, todas estas luchas enfrentan al conjunto de la clase obrera con todo el capital monopolista y su Estado.

Al enfrentarse directamente con el Estado burgués, la lucha económica de la clase obrera en nuestros tiempos se convierte en una lucha cada vez más política.

La lucha reivindicativa, por aumentos de salarios, por la mejora de las condiciones de trabajo etc., adquiere a menudo un carácter masivo con la participación de los obreros de todo un sector apoyados no sólo por el resto de la clase obrera, sino por otros sectores no proletarios. La intervención directa del Estado en este tipo de conflictos da también a la lucha económica de la clase obrera una nueva proyección política.

Así el auge del movimiento obrero de los últimos años en los países capitalistas, caracterizado por una radicalización masiva de la base obrera, bate en brecha el economismo dentro de las organizaciones obreras, que al separar la lucha económica de la política estaba en la base del reformismo. Plantea también de una manera nueva y con fuerza irresistible la necesidad de la unidad de la clase obrera. No es casual tampoco que en estos combates se haya elevado de una manera extraordinaria el papel político de los sindicatos.

Estos rasgos esenciales aparecen en todos los grandes combates de clase de los últimos años, se han comprobado con fuerza en los extraordinarios combates obreros del mayo revolucionario francés, en las luchas del otoño caliente italiano, en la reciente huelga de centenares de miles de obreros metalúrgicos de Bade-Würtemberg, que marca la radicalización de un sector importante de la clase obrera alemana, cuya presión a su vez ha hecho que la radicalización penetre en ese verdadero bastión del reformismo europeo que era el sindicato I.G. Metal. Se están comprobando también en la histórica huelga general de los mineros ingleses, la primera después de más de medio siglo. La tendencia a la unidad de la clase obrera se expresa con mayor claridad en el formidable proceso de unificación orgánica del movimiento sindical italiano. El nuevo movimiento obrero español, con sus rasgos originales, se inserta desde su nacimiento en esta perspectiva.

La agudización de la crisis del sistema capitalista que se percibe a través de los acontecimientos económicos internacionales, dará un nuevo impulso a la lucha de la clase obrera, a su necesaria unidad al reforzamiento de sus rasgos internacionalistas, pero también al necesario combate contra estrecheces y sectarismos que tanto daño le han causado y han retrasado su victoria.

### Más reflexiones sobre la necesidad de organización la en el movimiento estudiantil

Evidentemente en España existe una dictadura fascista que intenta anular el ejercicio de cualquier tipo de libertades políticas: Todo intento de ejercerlas provoca una inmediata represión —en ocasiones preventiva incluso -. Olvidar este dato, a veces sangrante, sería caer en idealismos y especulaciones, huir de la realidad. El movimiento estudiantil es un movimiento de lucha, y como tal sufre la represión. Ahora bien, si un revolucionario puede basarse en su capacidad para esquivar -en ciertos aspectos de su actividad— la represión, pretender encontrar formas para que un movimiento de masas esquive la represión de manera permanente, equivale objetivamente a buscar la manera de neutralizarlo, de disminuir su nivel de lucha, de eliminar todo enfrentamiento con algo que sin embargo se mantiene y actúa: la dictadura franquista.

La única vía para abolir la represión sobre el movimiento estudiantil es superarla, tener más fuerza que la dictadura, romper sus moldes y acabar con ella. La vanguardia del movimiento estudiantil está demostrando, día tras día, una extensión y una combatividad que le permiten enfrentarse, y a veces neutralizar, a la fuerza pública, a los instrumentos represivos del régimen. Para acabar con la dictadura sólo hay un camino, sin embargo. Es indispensable que todos y cada uno de los estudiantes -de los obreros, de los trabajadores- se unan, participen ACTIVAMENTE en la lucha, discutan y se organicen.

El régimen dominará todas las luchas -con un coste mayor o menor- mientras pueda entablarlas contra minorías, contra vanguardias, por muy numerosas y combativas que sean, y la mayoría de los estu-

diantes permanezcan fuera del combate, mientras su solidaridad no sea práctica, de apoyo inmediato, directo y abierto.

Para conseguir una lucha de masas se necesita una dirección, esto es indiscutible. La politización, la decisión de luchar por parte de las masas no surge espontáneamente. Inicialmente es una minoría la que combate y marca el camino, pero encerrarse, aislarse, sería el primer paso para su desaparición y la confesión de su impotencia. En España, en cualquier sector que miremos, y la Universidad es uno de los más destacados, esta «minoría» alcanza ya proporciones importantes, y la lucha afecta cada vez más a la mayoría de los estudiantes.

«Es preciso la existencia de órganos estables de coordinación y dirección», se afirma una y otra vez entre los dirigentes estudiantiles. Esta necesidad es clara. Pero para obtener la participación activa y continua de las masas estudiantiles hay que asegurar de modo efectivo precisamente a las masas el acceso a estos órganos de lucha, la completa seguridad de que son suyos, que están bajo su control. Y para esto no hay otra manera, en último término, que la combinación de las asambleas y la representatividad, que todos y cada uno de los estudiantes hayan discutido los programas de lucha, puedan presentarse y ser elegidos, elegir y revocar todos y cada uno de los puestos de dirección en la lucha. Las comisiones, las organizaciones de masas no totalmente representativas, pueden ser (o son) indispensables, según las condiciones de cada Distrito y cada centro, como un primer paso para extender la lucha, para conseguir que las masas pueden hacer oir su voz y su presencia. Pero considerar estas formas

de organización con carácter exclusivo permanente, querer esconderlas de la dictadura, de manera absoluta, por encima de todo, puede llevar a esconderlas de las masas, a no desarrollar todas las poten. cialidades de lucha que hoy existen.

Le represión es dura (y de esto los comunistas tenemos amargas experiencias) pero es impotente cuando deja de ser rentable políticamente, cuando al detener (o para detener) a un dirigente, a un estudiante, el régimen se encuentra con los centenares o miles de estudiantes que le han elegido, que saben qué hacía y por qué lo detienen, y que están dispuestos a hacer (o ya lo hacen) lo mismo que él, hasta su liberación.

En esta lucha representan un nivel nuevo la Coordinadora de Comisiones y Comités de Curso y la Asamblea de Distrito de las ANO Universidades de Barcelona así como el Manifiesto aprobado en ella. Según palabras de los estudiantes catalanes, surge «de la exigencia misma de la base estudiantil y del referendo de la mayoría de las Asambleas, un organismo de coordinación, autónomo y unitario, que, sin ser la organización de masas de los estudiantes, representa un serio avance hacia la misma, en la medida en que coordina e impulsa todas las iniciativas surgidas en las Asambleas de curso v Facultad». Hay que rediscutir ahora -y es la tarea que se está realizando ya- el Manifiesto en todos los cursos, aumentar la representatividad de la Coordinadora, conseguir en todas las universidades, no sólo en Barcelona o Madrid, portavoces reales de los estudiantes a todos los niveles y coordinarlos, utilizar en ello la enorme combatividad demostrada ya por miles de estudiantes.

prece

repet

estuc

espir

nivel

decis

adqu

qued

han

Seña

las

polít

mañ

# PROGRAMA de U.D.E.E.M. Por una Enseñanza popular

#### ¡A los estudiantes de Enseñanza Media!

La situación de la Enseñanza Media, a pesar de las promesas del Ministerio y de las pretendidas reformas existentes dentro de la «ley de Educación», no hace sino empeorar a pasos agigantados, acentuando cada vez más, la grave crisis que padece la educación en España.

A pesar de lo que dice el Ministerio, no existen plazas escolares para todos los alumnos; en la Universidad también se establece selección, utilizándola como medio represivo contra el alumnado. Nosotros manifestamos nuestra repulsa a la Ley de Educación, elaborada por los cuatro burócratas del Ministerio y Villar Palasí, sin contar con profesores ni con alumnos. Esta ley, pretendidamente reformadora de la Enseñanza, no aborda los problemas básicos de nuestra educación y trae consigo una serie de fallos, como son: la convalidación de la Enseñanza General Básica y el Bachillerato Unificado Polivalente, que no encuentra solución.

Por otro lado, el gran defecto de la enseñanza española, el clasismo, sigue sin solucionarse. ¿Cuántos son hoy los hijos de obreros que estudian el Bachillerato Superior? La enseñanza sigue siendo un lujo al cual sólo pueden acceder los más privilegiados economicamente, y este problema que nosotros consideramos bási-

co no ha sido abordado por el Ministerio.

Se nos sigue impartiendo una enseñanza totalmente memorística, que no permite el libre desarrollo de la personalidad del alumno, y que tiende a la creación de perfectos engranajes para el sistema. Frente al creciente descontento del alumnado y profesorado, son utilizados todo tipo de métodos represivos. Un ejemplo de ello pueden ser las evaluaciones como método de control sobre el alumnado. Tenemos que ser conscientes de que en la medida en que aumenta nuestro movimiento y nuestra conciencia social, aumenta la represión, amparada en una Ley de Educación represiva.

Frente a esta situación, la Unión Democrática de Estudiantes de Enseñanza Media (U.D.E.E.M.) como portavoz de todos los Estudiantes de Enseñanza Media, exige:

-Una enseñanza popular, no clasista, gratuita y obligatoria hasta los 18 años.

-Acabar con la discriminación de la mujer y llegar a una coeducación real.

-Formación pedagógica del profesorado.

-Auténtica enseñanza, humanística y objetiva. -Derecho a la enseñanza en lengua vernácula.

—Supresión de la religión como materia obligatoria, y sustitución de la F.E.N. por una auténtica y objetiva formación política.

Para conseguir todo esto, consideramos imprescindible el abrir cauces de representatividad en el alumnado, que en este momento pueden ser: los delegados de curso y las delegaciones de centro. Creemos que una interdelegación de centros de Madrid puede ser la forma inicial del Sindicato libre y representativo de Enseñanza Media, en cuya creación todos tenemos que participar.

Vemos como mejor medio para desarrollar una lucha de masas, la realización de ASAMBLEAS de centro con la participación de todo el alumnado, de donde salgan las decisiones a tomar cara a la lucha. Debemos asimismo aprovechar todo tipo de for-

mas, tanto legales como ilegales, para potenciarla. Todas nuestras peticiones van unidas a los elementales derechos de reunión, asociación, expresión y huelga, imposibles con la actual dictadura fascista, por lo que expresamos nuestra participación en la lucha que llevan los pueblos de España por un estado democrático y tibre.

Hacemos aquí un llamamiento a todos los estudiantes de enseñanza media para que se unan a U.D.E.E.M., y para que desarrollen en todos los centros acciones de masas de todo tipo en defensa de nuestros derechos.

POR UNA ENSEÑANZA POPULAR! POR EL SINDICATO DEMOCRATICO DE ENSEÑANZA MEDIA!

POR UNA ESPAÑA LIBRE Y DEMOCRATICA!

U.D.E.E.M. Unión Democrática de Estudiantes de Enseñanza Media.